
Συµβολή κυµάτων από σύγχρονες πηγές. 
∆ύο σύγχρονες πηγές Ο1 και Ο2  απέχουν µεταξύ τους 1m και δηµιουργούν στην 
επιφάνεια ενός υγρού εγκάρσια κύµατα τα οποία διαδίδονται µε ταχύτητα 
u=5m/sec.Oι δύο πηγές των κυµάτων την χρονική στιγµή  t=0 αρχίζουν να εκτελούν 
κατακόρυφες ταλαντώσεις µε εξισώσεις ψ1=ψ2=0,3ηµ50πt (S.I.).∆ύο σηµεία Α και Β 
βρίσκονται πάνω στο ευθύγραµµο τµήµα Ο1Ο2 και απέχουν  0,45m  και 0,65m από 
την πηγή Ο1 αντίστοιχα .Να βρεθούν : 
 
Α) Οι εξισώσεις αποµάκρυνσης και ταχύτητας ταλάντωσης  σε συνάρτηση µε τον 
χρόνο για τα σηµεία Α και Β. 
 
Β)Πόσο απέχουν τα σηµεία µεταξύ τους τις χρονικές στιγµές  i)t1= 0,08sec   
ii)t2=0,1sec   iii)t3=0,2sec. 
 
Γ)Πόσα σηµεία στο ευθύγραµµο τµήµα  AB ταλαντώνονται µε µέγιστο πλάτος µετά 
την έναρξη της συµβολής και στα δύο σηµεία; 
 
ΛΥΣΗ 
 
Από τις εξισώσεις Α=0,3m  και ω=50π r/s  Αρα f=25Hz  και  από τον νόµο της 
κυµατικής    u=λ.f   το λ=0,2m. 
Για να αρχίσει η ταλάντωση ενός σηµείου του µέσου θα πρέπει να έχει φτάσει το 
κύµα στο συγκεκριµένο σηµείο. 
 Έτσι για να φτάσει το κύµα από την πηγή Ο1 στο Α χρειάζεται χρόνο 
t1=0,45/5=0,09s  και για να φτάσει το κύµα από την πηγή Ο2 στο Α χρειάζεται χρόνο 
t2=0,55/5=0,11sec.  
Oι αντίστοιχοι χρόνοι για το σηµείο Β θα είναι t3=0,35/5=0,07s   και  
t4=0,65/5=0,13s.Τα σηµεία µετά την συµβολή θα έχουν πλάτος Α΄=2Α│συνπ(R1-
R2)/λ│=0m και για το σηµείο Α και για το Β. Είναι δηλαδή σηµεία απόσβεσης. 
 
 
              0    t≤0,09 
ΨΑ=     0,3ηµ2π(25t-0,45/0,2)    0,09≤t≤0,11      (S.I) 
              0     t≥0,11 
 
 
              0    t≤0,07 
ΨΒ=      0,3ηµ2π(25t-0,35/0,2)    0,07≤t≤0,13      (S.I) 

0 t≥0,13 
 
 
Ετσι οι εξισώσεις ταχύτητας για τα σηµεία Α και Β  θα είναι αντίστοιχα 
 
 
              0    t≤0,09 
UΑ=      15πσυν2π(25t-0,45/0,2)    0,09≤t≤0,11      (S.I) 
              0     t≥0,11 
 
 
 



                0    t≤0,07 
UΒ=      15πσυν2π(25t-0,35/0,2)    0,07≤t≤0,13      (S.I) 

0  t≥0,13 
            
Β)Την χρονική στιγµή t1=0,08s µόνο το σηµείο Β έχει αρχίσει να ταλαντώνεται και 
βρίσκεται στην θέση ψB=0,3ηµ2π(25.0,08-0,35/0,2)=0,3m.To σηµείο Α δεν έχει 
αρχίσει ακόµη την ταλάντωση του άρα ψΑ=0.Ετσι η µεταξύ τους απόσταση εκείνη 
την στιγµή  θα βρεθεί µε Π.Θ. και D1=√(0,3)2 +(0,2)2=√0,13 m. 
 
Tην χρονική στιγµή  t2=0,1s  και τα δύο σηµεία ταλαντώνονται .Ετσι 
ΨΑ=0,3ηµ2π(25.0,1-0,45/0,2)=0,3m  και ΨΒ=0,3ηµ2π(25.0,1-0,35/0,2)=-0,3m. 
 
Ετσι η µεταξύ τους απόσταση εκείνη την στιγµή  θα βρεθεί και πάλι µε Π.Θ. και 
D2=√(0,6)2 +(0,2)2=√0,4m. 
 
Την χρονική στιγµή t3=0,2s τα σηµεία  είναι  ποια ακίνητα αφού είναι σηµεία 
απόσβεσης και έχει ήδη αρχίσει η συµβολή και στα δύο σηµεία. Ετσι η µεταξύ τους 
απόσταση είναι 0,2m. 
 
Γ)Τα σηµεία µε µέγιστο πλάτος είναι τα σηµεία ενίσχυσης και για αυτά θα πρέπει να 
ισχύει η συνθήκη ενίσχυσης.R1-R2=κ.λ .Οµως R1+R2=1 .Aν προσθέσω τις δύο 
παραπάνω εξισώσεις κατά µέλη θα πάρω  2R1=κ.λ+1 .Για την  απόσταση όµως R1 

πρέπει να ισχύει   0,45≤R1≤0,65    θα καταλήξω στην σχέση   -0,5≤κ≤ 1,5.Αρα για 
κ=0 και κ=1 ισχύει η συνθήκη ενίσχυσης. Αρα υπάρχουν δύο  σηµεία ανάµεσα στα Α 
και Β µε που ταλαντώνονται µε µέγιστο πλάτος. 
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